

Групповая работа учащихся является одной из форм совместной деятельности, которая оказывает, как показали психологи и педагоги, мощное стимулирующее действие на развитие каждого ребёнка.


1. При построении учебного сотрудничества детей необходимо учесть, что, если такой формы общения в детском опыте ещё не было, нельзя игнорировать «мелочи», пытаться прийти к сложному до проработки простейшего: как сесть за парту, чтобы смотреть не на учителя (как обычно), а на соседа; как соглашаться, а как возражать; как помогать, а как просить о помощи – без этих проработок невозможно организовать более сложные, свободные и творческие формы совместной деятельности учащихся.

2. Вводя новую форму сотрудничества, необходимо познакомить с её образцом. Учитель вместе с1-2 детьми у доски должен показать на одном примере весь ход работы, акцентируя внимание на форме взаимодействия.                                                                                               Чаще всего учитель в массовой практике школы вводит новую форму сотрудничества без образца, без алгоритма работы. Ученики не знают, как взаимодействовать друг с другом, как совместно выполнять определённую работу, они работают рядом, но не вместе. В лучшем случае учитель на уроке устно поясняет алгоритм работы, но многие ученики не могут воспринять его на слух и отследить этапы совместной работы.
3. Образец совместной работы осваивается только после разбора 2-3 ошибок. Главный принцип разбора ошибок такой работы: разбирать не содержательную ошибку, а ход взаимодействия.

4. Объединение детей в пары (группы) целесообразно проводить с учётом их личных склонностей, пожеланий, индивидуальных особенностей (уровня их знаний, темпа работы, интересов).

5. Для срабатывания пары (группы) нужны 3-5 уроков. Поэтому часто пересаживать детей не рекомендуется. Но закреплять единый состав пар, также не стоит: дети должны получить опыт сотрудничества с разными партнёрами.

6. Оценивая работу группы, учителю следует учитывать не только достигнутые результаты в обучении, типичные ошибки, недочёты, допущенные в процессе выполнения задания, Но и умение слушать и слышать друг друга, терпеливо объяснять друг другу, задавать вопросы и др.
 При организации учебного сотрудничества необходимо формировать у учеников мотивацию их совместной деятельности. Именно в процессе совместного выполнения заданий у ребёнка есть возможность реально увидеть, что может существовать не его одна,  несколько точек зрения, несколько вариантов решения и совершенно не обязательно, что его точка зрения, его вариант решения  правильный и лучший. Ребёнок учится сопоставлять, сравнивать, наконец, оспаривать другие точки зрения, доказывать свою правоту. Со временем ученик начинает проверять самого себя, искать другие варианты решения, сопоставлять их между собой, прогнозировать свою деятельность, что, в свою очередь, влияет на формирование самостоятельности, овладение способами самообразования. Умение сопоставлять разные точки зрения в процессе выполнения заданий, умение как бы «встать на позицию другого человек» ведёт к возникновению, развития и становления  мотива сотрудничества. Общая направленность ребёнка на взаимодействие со сверстниками постепенно перерастает в осознанное стремление вместе с другими работать хорошо и быстро, т.е. наиболее рациональным способом выполнять задания, получить нужный всем результат. Поэтому при организации совместного сотрудничества учитель должен создавать такие условия, чтобы учащиеся имели возможность переосмыслить свою работу, увидеть её достоинства, осознать собственный вклад в достижение результатов работы в группе. Одной из форм создания таких условий является организация учителем рефлексии, содержательную основу которой  могут составлять вопросы: «Какие ты испытывал трудности?», «Смог ли ты реализовать собственные идеи?», «Доволен ли ты собой в работе группы?», «Понравилось ли тебе работать в группе?», «Какие человеческие качества ты у себя воспитывал?» и др.
   Вводить и отрабатывать операции сотрудничества в деятельности детей надо постепенно, начиная с более понятных и простых, например, с действия контроля и оценки. Постепенно передавая детям функции контроля за действиями партнёра и оценки их правильности, учитель развивает у детей контроль и оценку собственной деятельности. Изменяется  отношение учащихся к взаимодействию со сверстниками – дети начинают осознавать влияние взаимных консультаций с партнёром на успешность собственной работы.
   В практике обучения многие учителя используют на уроках взаимоконтроль и взаимооценивание учащимися работ и ответов друг друга. Эти формы взаимодействия уч-ся на уроке часто применяются учителями, так как «позволяют оценить не только проверяемого, но и проверяющего». Ведь по тому, как ребёнок проконтролировал работу товарища, сколько и каких ошибок в ней обнаружил, на что обратил внимание при оценивании, виден и его уровень знаний; кроме того, такой вид работы интересен детям, «оживляет» урок, способствует развитию внимания школьников, так как ученик, нашедший ошибки у товарища, лучше замечает недостатки в своей работе. По мнению методистов, после проведения взаимопроверки учителю необходимо осуществить выходной контроль, т.к. ученики, не контролируемые со стороны учителя, могут проверять друг друга невнимательно, завышать оценку друг другу.
   При оценивании работы друг друга целесообразнее ограничиваться со стороны учащихся альтернативными оценками (+, ±, -), которые достаточно чётко показывают правильность и неправильность ответа или выполнения учениками задания. Ведь главная цель осуществления взаимоконтроля и взаимооценки состоит в диагностике результатов обучения, а также в формировании самоконтроля и самооценки учащихся.
   

 ► класс на уроке делится на группы для решения конкретных учебных задач;
► каждая группа получает определённое задание (задания могут быть либо одинаковыми, либо дифференцированными) и  выполняет его под непосредственным руководством  лидера группы или учителя;
► при оценивании работы группы учителем учитывается индивидуальный вклад каждого члена группы;

► состав группы непостоянный. Он подбирается с учётом того, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива реализовались учебные возможности каждого ученика.


☺ Желание детей работать именно друг с другом. Но кроме этого желания, необходимо учитывать и то, какие цели могут преследовать дети, высказывая его, какие мотивы ими руководят при включении в совместную работу, способствует ли желание возникновению учебного взаимодействия;
☺ Соотношение возможностей детей  и их представлений об этом. Состав группы зависит от тех целей, которые ставит учитель на уроке. Если целью урока является формирование умений, то эффективнее всего складывается совместная учебная деят-ть в группах, в которых объединены дети приблизительно равных возможностей; если цель состоит в коррекции знаний и умений уч-ся, то целесообразно взаимодействовать в группах, объединяющих детей разных возможностей;

☺ Индивидуальные возможности уч-ся: уровень их знаний, темп работы, интересы и т.п.
   Во главе каждой группы может стоять ученик (лидер), которого называют ассистентом, консультантом и т.д. Такой ученик нужен в тех случаях, когда:

· Нет опыта групповой работы;

· Требуется распределения задания внутри группы;

· Необходим представитель для обсуждения и отчёта.

Консультант должен:

☼ настроить группу на выполнение предстоящего задания;

☼ если задание намечается выполнять самостоятельно, то проверить, всё ли понятно в нём, пояснить непонятное;

☼ в ходе работы постоянно контролировать деятельность членов группы;

☼ тактично указывать на ошибки, внести дополнение в ответ или решение, быть может, привлечь к исправлению других членов группы;

☼ внимательно проверить задание или выслушать ответ товарища, оценить альтернативными оценками правильность, полноту и обоснованность решения или ответа;

☼ объективно оценить выполнение задания каждым членом группы;

☼ при необходимости прервать работу группы, самому объяснить то, что вызвало затруднение и снова перейти к самостоятельной работе в группе.

   Необходимые умения и личные качества консультантов формируются постепенно. С этой целью учитель для них организует консультации по выполнению заданий и инструктажи о том, как работать в группе.


   Организация групповой работы меняет функции учителя. Если на традиционном уроке он передаёт знания в готовом виде, то здесь он – организатор и режиссёр урока, соучастник коллективной деятельности. Его действия сводятся к следующему:
♣ постановка и формулирование цели предстоящей работы;

♣ разбивка учащихся на группы;

♣ выдача заданий группам;

♣ контроль за ходом осуществления групповой работы и выполнения заданий в группах;

♣ попеременное участие в работе группы, но без навязывания своей точки зрения, как единственно возможной, а побуждая к активному поиску;

♣ организация отчёта группы (выходной контроль);

♣ после отчёта группы о выполнении задания учитель делает выводы, акцентируя внимание уч-ся на особенностях выполнения задания, типичных ошибках, даёт оценку работе группы, каждому учащемуся.

Групповую форму работы учитель может применять для решения почти всех основных дидактических задач урока.
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Технологический процесс групповой работы складывается из следующих элементов:

1. Вводная часть:
    а) мотивация уч-ся к совместной работе и постановка её цели;

    б) Инструктаж о последовательности работы на уроке и в группе;

    в) Раздача дидактического материала по группам.

2. Работа в группе:

    а)Знакомство с материалом, планирование работы в группе;

    б) Распределение заданий внутри группы;

    в) Индивидуальное выполнение задания;

    г) Обсуждение полученных индивидуальных результатов работы в группе;

    д) Выработка общего решения задания группы;

    е) Подведение итогов выполнения группового задания.

3. Заключительная часть:

    а) Сообщение классу о ходе и результатах работы в группе;

    б) Анализ особенностей решения задания;

    в) Рефлексия;

    г) Общий вывод учителя о работе группы и выполнении заданий, оценка учителем работы группы и каждого члена группы.

 
На практике встречаются следующие виды групповой работы.
☻ Групповой опрос

☻ Общественный смотр знаний

☻ Учебная встреча

☻ Нетрадиционные уроки



   Групповой опрос проводится для повторения и закрепления материала после изучения определённого раздела программы. Он может быть организован как после уроков, так и на самом уроке. Во время группового опроса консультант, в соответствии с перечнем вопросов, опрашивает каждого члена своей группы. При этом ответы ученика комментируются, дополняются и совместно оцениваются всеми членами группы. Перечень вопросов к такому уроку составляет учитель. Опрос, организованный в классе, ведётся во всех группах одновременно. Беседа проходит вполголоса, чтобы не мешать друг другу. Кроме высокой интенсивности группового опроса, позволяющего в течении урока выявить знания всех без исключения уч-ся, эта форма организации групповой деятельности способствует воспитанию у школьников чувства взаимной требовательности и ответственности за свою учёбу. (см. Приложение 1).


   Среди различных форм групповой деятельности общественный смотр знаний занимает особое место. В его организации очень важно правильно провести подготовительный этап. Время подготовки зависит от содержания смотра, его сложности, уровня знаний и умений уч-ся. В период подготовки класс разбивается на группы по 4-6 человек во главе с консультантом. Если в классе уже сформированы группы, целесообразно их оставить в том же составе. Вся подготовка к смотру практически ведётся в этих группах.
   Для более полной подготовки учитель заранее составляет перечень вопросов, задач, включая практические, графические и другие виды работ, которые уч-ся должны выполнить в группах во внеурочное время.

   Учитель в период подготовки работает, главным образом, с консультантами, управляя через них деятельностью групп.

   Общественный смотр знаний открывает председатель жюри. После торжественного открытия ведущий общественного смотра  приступает к своим обязанностям. У него есть план смотра с указанием видов работ (письменных, устных, графических и т.д.) и список уч-ся.
   Часть учеников выполняет работу у доски, часть, сидя за отдельными столами, часть отвечает с места. После каждого ответа, если он недостаточно полон, уч-ся с мест могут его дополнить и уточнить. Все ответы и поправки также учитываются. Жюри, если сочтёт нужным, может задать вопросы отвечающему. На общественном смотре может быть предусмотрена фронтальная работа, короткий диктант, тест и др.

   Результат общественного смотра знаний зачитывается перед всем классом председателем жюри. Вместе с индивидуальными оценками, полученными каждым учеником, сообщаются данные, характеризующие работу всей группы.



   Учебная встреча обычно проводится для повторения изучаемого материала, как на уроке, так и во внеурочное время. Учебная встреча может быть организована между двумя командами параллельных классов или одного класса. Тему учебной встречи намечает учитель или учебный актив класса.
  Так же как и при общественном смотре знаний, организация учебной встречи состоит из её подготовки и самой встречи. Ведёт учебную встречу учитель. (см. Приложение 2).


   К групповым технологиям следует отнести и многие нетрадиционные уроки, в которых имеет место разделение класса на какие-либо группы. Например, урок-конференция, урок-суд, урок-путешествие, интегрированный урок и т.д. (см. Приложение 3). 
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Приложение 1.

Пример урока, на котором организован групповой опрос для повторения и закрепления темы «Многочлен. Арифметические операции над многочленами» (учебник «Алгебра, 7», А.Г. Мордкович)
Цель урока: создать условия для:

1. того, чтобы каждый ученик имел возможность выяснить те вопросы, которые возникли при изучении теоретического материала по данной теме;

2. определения теоретического уровня усвоения понятий: многочлен, стандартный вид многочлена, приведение подобных членов многочлена, алгебраическая сумма многочленов; проверки знания правил составления алгебраической суммы многочлена, умножение многочлена на одночлен, умножение многочлена на многочлен, деления многочлена на одночлен;

3. понимания и углубления рассматриваемого материала; овладения умениями приводить подобные члены многочлена, находить алгебраическую сумму многочленов, произведение одночлена и многочлена, произведение многочленов, выполнять деление многочлена на одночлен, приводить многочлен к стандартному виду.
Перечень вопросов:

1. Что называется многочленом?

2. Из каких действий состоит процедура приведения подобных членов многочлена?

3. В каком случае члены многочлена взаимно уничтожаются?

4. Какой вид многочлена называется стандартным?

5. Что называется алгебраической суммой многочленов?
6. Как формулируется правило составления алгебраической суммы многочленов?

7. Что значит умножить многочлен на одночлен?

8. Как умножить многочлен на многочлен?

9. Как разделить многочлен на одночлен?

10. Чему равен квадрат суммы и квадрат разности двух выражений?

11. Чему равна разность квадратов двух выражений?

12. Чему равна разность кубов и сумма кубов двух выражений?

Перечисленные вопросы, в основном, направлены на достижение первой и второй целей урока. Для достижения третьей цели учитель предлагает задания следующего содержания:

1) Приведите многочлены к стандартному виду:

         а) 0,5а ∙ b ∙ 4 ∙ b – 1,2 ∙ b2 ∙ a + 2 ∙ b ∙ 0,7 ∙ a2 – 3,5 ∙ a2 ∙ b +2 ∙ a ∙ (-0,3) ∙ a ∙ b;

        б) 14a2bc – 9a2bc + 13abc + 14a2(-b)c – 13abc.

Найдите численное значение каждого выражения, если                            

         1                 7             8
а = - —,  b = - 3 — , с = - —.

   3                 8            31
2) А = 3х2 – 8ху – 4у2;       В = - 4х2 + 8ху – 5у2.            Найдите:

    а) А + В;

    б) А – В .

3) Упростите:

    а) 5bc(b2 + bc) – 2b2(bc – c2);
    б) (2x + 3y)(2x2 + 3xy – 4y2);
    в) (a – 3)(a – 4)(a2 – 7a – 12);
    г) (a8 – a4 + 1)(a8 + a4 + 1);
            24ab – 12a2b + 4b2
    д) ————————;
                    - 4b
          4x5y3z22
    е) ————;
          24x3y4z3
           8a4 – 4a       6a2 – 12a4
   ж) ———— - ————;
              -4a               3a2
                                           (4x5 + 8x2)
    з) (x + 1)(x2 – x + 1) + —————;
                                               -4x2
    и) (a + x)2 – x(2a + x);
    к) a2 + b2 – (a- b)2;
    л) (4x + 3)2 – (4x – 5)2;
    м) 3(2 – a2)2 – (2a2 + a – 5)(a2 – 2) + (a2 + 4)(4 – a2);
    н) (a – 0,3b)(a2 + 0,3ab + 0,09b2);
    о) (4x + 1)(16x2 – 4x + 1);
Ход проведения опроса

   Учитель разбивает класс на группы (дифференцированные) по 4-6 человек, во главе каждой стоит консультант. Он в соответствии с перечнем вопросов и заданий, распределяет их между членами группы, организует выполнение и опрашивает уч-ся по установленному группой  порядку. При этом ответ каждого ученика комментируют, дополняют и совместно оценивают альтернативными оценками все члены группы.

   Такой опрос, организованный в классе, ведётся во всех группах одновременно. Беседа происходит вполголоса, чтобы не мешать друг другу.
   Учитель во время группового опроса наблюдает за деятельностью каждой группы, контролирует работу в группе. По окончании группового опроса учитель проводит выходной контроль, который позволяет ему объективно оценить работу каждого члена группы.
Письменные задания для группы.

1) Приведите многочлены к стандартному виду:

         а) 0,5а ∙ b ∙ 4 ∙ b – 1,2 ∙ b2 ∙ a + 2 ∙ b ∙ 0,7 ∙ a2 – 3,5 ∙ a2 ∙ b +2 ∙ a ∙ (-0,3) ∙ a ∙ b;

        б) 14a2bc – 9a2bc + 13abc + 14a2(-b)c – 13abc.

Найдите численное значение каждого выражения, если                            

         1                 7             8

а = - —,  b = - 3 — , с = - —.
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2) А = 3х2 – 8ху – 4у2;       В = - 4х2 + 8ху – 5у2.            Найдите:

    а) А + В;

    б) А – В .

3) Упростите:

    а) 5bc (b2 + bc) – 2b2 (bc – c2);

    б) (2x + 3y)(2x2 + 3xy – 4y2);
    в) (a – 3)(a – 4)(a2 – 7a – 12);
    г) (a8 – a4 + 1)(a8 + a4 + 1);

            24ab – 12a2b + 4b2
    д) ————————;
                    - 4b
          4x5y3z22
    е) ————;
          24x3y4z3
           8a4 – 4a       6a2 – 12a4
   ж) ———— - ————;
              -4a               3a2
                                           (4x5 + 8x2)

    з) (x + 1)(x2 – x + 1) + —————;

                                               -4x2
    и) (a + x)2 – x(2a + x);
    к) a2 + b2 – (a- b)2;
    л) (4x + 3)2 – (4x – 5)2;
    м) 3(2 – a2)2 – (2a2 + a – 5)(a2 – 2) + (a2 + 4)(4 – a2);
    н) (a – 0,3b)(a2 + 0,3ab + 0,09b2);
    о) (4x + 1)(16x2 – 4x + 1);
Приложение 2.

   Пример урока, на котором организована учебная встреча по теме «Разложение многочленов на множители» (учебник «Алгебра,7», А.Г. Мордкович)
Цель учебной встречи: создать условия для повторения и закрепления теоретических сведений и формирования умений и навыков разложения многочленов на множители разными способами.
   Примерный список вопросов и заданий, которые уч-ся должны повторить в группах во внеурочное время для подготовки к учебной встрече:

   I. Разложение многочленов на множители вынесением общего множителя за скобки.
     Задание. Разложите многочлен на множители:

1) 2х2у3 – 6ху + 10ху2;

2) а (х – у) + b (x – y) – c (y – x);

3) 36 (x + y) – 6 (d – 6)(x + y).

Цель задания: формировать умение и навыки разложения многочленов на множители вынесением общего множителя за скобки.

   II. Разложение многочленов на множители способом группировки.

         Задание. Разложите многочлен на множители.
1) 16х4у2 + 12х2у4 – 20х8у2 – 15х6у4;

2) хm+1 – xm + x – 1;
3) ab2 – b2d – ac + cd + b2 – c.

Цель задания: формировать умение и навыки разложения многочленов на множители способом группировки.
   III. Разложение многочленов на множители с помощью формул сокращённого умножения.

Задание: Разложите многочлен на множители:

      1            1
1) — m3 +  — n3;
    27           25

2) (5x – 8)2 – (6x + 3)2;

3) a2 (b – 3)2 + 2a (b – 3) + 1.
Цель задания: формировать умения и навыки разложения многочленов на множители с использованием формул сокращённого умножения.
IV. Разложение многочленов на множители, используя комбинированный метод.

     Задание. Разложите многочлен на множители:

1) m2 – n2 + d2 – 2md;

2) x2 – 2x – 3;

3) 27x6y3 – 72x4y4 + 48x2y5.

Цель задания: формировать умения и навыки разложения многочленов на множители с использованием комбинированного метода.

   
Подготовительный этап

   За несколько дней до начала учебной встречи учитель разбивает класс на две группы. Во главе каждой группы стоит консультант. Каждой группе учитель предлагает список вопросов и заданий, которые уч-ся должны повторить в группах во внеурочное время для подготовки к учебной встрече. Учитель в период подготовки работает, главным образом, с консультантами, управляя через них деятельностью групп.

Основной этап

   Учитель задаёт вопрос одной из групп. Отвечает тот, кто первым поднял руку. Уч-ся одной группы могут дополнять друг друга. Если ответ окажется неверным, то отвечает другая группа. Учитель может задавать дополнительные вопросы. Одновременно несколько учеников вызываются к доске для выполнения письменных заданий. Сделанные задания проверяет, дополняет и уточняет группа, члены которой выполняли эти задания. Все ответы, поправки, уточнения фиксируются учителем и учитываются им при выставлении оценки каждому члену группы, а также группе в целом.
   Учебная встреча отличается от общественного смотра знаний своим рабочим характером. Это, по существу, обычный, текущий контроль знаний и умений, в котором используется групповой эффект.
[image: image3.wmf]
Список вопросов и заданий группам для подготовки к учебной встрече.
I. Разложение многочленов на множители вынесением общего множителя за скобки.

     Задание. Разложите многочлен на множители:

1) 2х2у3 – 6ху + 10ху2;

2) а (х – у) + b (x – y) – c (y – x);

3) 36 (x + y) – 6 (d – 6)(x + y).

   II. Разложение многочленов на множители способом группировки.

         Задание. Разложите многочлен на множители.

1) 16х4у2 + 12х2у4 – 20х8у2 – 15х6у4;

2) хm+1 – xm + x – 1;

3) ab2 – b2d – ac + cd + b2 – c.

   III. Разложение многочленов на множители с помощью формул сокращённого умножения.

Задание: Разложите многочлен на множители:

      1            1

1) — m3 +  — n3;

    27           25
2) (5x – 8)2 – (6x + 3)2;

3) a2 (b – 3)2 + 2a (b – 3) + 1.
IV. Разложение многочленов на множители, используя комбинированный метод.

     Задание. Разложите многочлен на множители:

4) m2 – n2 + d2 – 2md;

5) x2 – 2x – 3;

6) 27x6y3 – 72x4y4 + 48x2y5.

Приложение 3

Пример нетрадиционного урока, на котором организована игра «Лабиринт», по теме «Формулы сокращённого умножения» (учебник «Алгебра, 7», А.Г. Мордкович).

Цель урока: создать условия для:

· Определения уровня знаний формул сокращённого умножения;

· Проверки умений и навыков применения формул сокращённого умножения в разных ситуациях.

Оборудование: четыре конверта с заданиями (для каждой группы), маршрут движения по «лабиринту», игральные кубики.



Конверт №1. Преобразуйте выражение в многочлен стандартного вида:

1) (а + 4)(а + 2) – (а – 1)2;

2) (3х + 6)2 + 4 (у – 1/2х)(у + 1/2х);
3) (6х + 1)2 – (3х – 4)(3х + 4) – 1,5 (18х2 + 1) + 2,5;

4) (3 – p)(9 + 3p + p2) – (1 – p3);
5) (x + 2)3 + (x – 2)3;
6) (3x2 – 1/2y n -1)3.
Цель: проверить знания формул сокращённого умножения и умение применять их при приведении выражения к многочлену стандартного вида.

Конверт №2. Решите уравнение:

1) х3 – 27 – 3х (х – 3) = 0;

2) 4х (х + 4) + х3 + 64 = 0;
3) (х + 2)(х2 – 2х + 4) – х (х – 3)(х + 3) = 26;

4) (4с + 1)(16с2 – 4с + 1) – 16с (4с2 – 5) = 17;

5) (2у – 1)(4у2 + 2у + 1) – 4у (2у2 – 3) = 27;

6) (3х + 2)(3х – 2) – (3х – 4)2 = 28.

Цель: проверить знание формул сокращённого умножения и умение применять их при решении уравнений.
Конверт №3. Упростите выражение и найдите его значение:
1) а3 – (4 – 2а + а2)(а + 2) + 4 (а – 2 ¾),   а = 3,5;

2) - 4m – (m + 3)2 + (m – 3)(m + 3),   m = -2,4;
3) (k – 7)(k + 5) – (k – 5)2 – (k – 7)(7 + k),   k = - 0,5;
                                                                      17
    4) 10x2 – (- 3x)2 – (1 + x)(x – 1),   x = -7 —;
                                                                      31
    5) x (x + 2)(x – 2) – (x – 3)(x2 + 3x + 9),   x = 0,25;
    6) 2x3 + 9 – (x + 1)(x2 – x + 1),    x = 0,5.

Цель: проверить знание формул сокращённого умножения и умение применять их при нахождении значений выражений.

Конверт №4. Докажите, что при любом натуральном n выражение:

1) (5n – 1)2 – 36  кратно 5;
2) (2n + 7)2 – 2 (2n – 3)(2n + 7) + (2n – 3)2  кратно10;
3) (7n + 1) – (3n – 1)2  кратно 40;
4) (n – 7)(7 + n) – (n – 4)2 кратно 4.

Докажите, что значение выражения не зависит от значения у:
5) (7,5х – 2у)2 + 30х (у – х2) – (2у – 15)(2у + 15);

6) (1,3х – у)(у + 1,3х) + (0,5х + у)2 – 4х (0,25у – 1).

Цель: проверить знание формул сокращённого умножения и умение применять их в различных ситуациях.



   Учитель разбивает класс на дифференцированные группы по 5 человек, во главе каждого из которых стоит консультант. Он осуществляет контроль за правильностью ответов и объясняет возникшие вопросы. Группа получает четыре конверта, маршрут движения по «лабиринту», игральные кубики. Игра протекает следующим образом. Один из участников группы кидает кубик. Выпавшее число означает номер задания из конверта №1, которое предстоит решить. Если задание решено верно, то команда переходит по «лабиринту» к конверту №2 на тот номер задания, с которым соединено первое ими решённое задание и т.д. если задание решено неверно, то консультант разъясняет его решение, затем участник группы вторично кидает кубик, чтобы узнать номер новой задачи из этого же конверта. Команда, которая первая решила все задания, выпавшие в «лабиринте», становится победителем.

   Учитель выполняет роль ведущего (следит за временем, музыкальным оформлением, собирает у консультантов ответы, выставляет баллы, подсчитывает очки).

Алгоритм работы в группе над заданием:

1) В течение 2 минут самостоятельно решите полученное задание;

2) Отчитайтесь о проделанной работе (порядок отчёта: каждый член группы объясняет решение данного задания, остальные проверяют, задают вопросы, исправляют ошибки);

3) Оформите решение в тетради, записав его в таблицу:

	Моё решение
	Наше решение

	…
	…


4) аналогичная работа проводится по всем заданиям.



Конверт №1. Преобразуйте выражение в многочлен стандартного вида:

1) (а + 4)(а + 2) – (а – 1)2;

2) (3х + 6)2 + 4 (у – 1/2х)(у + 1/2х);

3) (6х + 1)2 – (3х – 4)(3х + 4) – 1,5 (18х2 + 1) + 2,5;

4) (3 – p)(9 + 3p + p2) – (1 – p3);
5) (x + 2)3 + (x – 2)3;
6) (3x2 – 1/2y n -1)3.
Конверт №2. Решите уравнение:

1) х3 – 27 – 3х (х – 3) = 0;

2) 4х (х + 4) + х3 + 64 = 0;

3) (х + 2)(х2 – 2х + 4) – х (х – 3)(х + 3) = 26;

4) (4с + 1)(16с2 – 4с + 1) – 16с (4с2 – 5) = 17;

5) (2у – 1)(4у2 + 2у + 1) – 4у (2у2 – 3) = 27;

6) (3х + 2)(3х – 2) – (3х – 4)2 = 28.

______________________________________________________________

Конверт №3. Упростите выражение и найдите его значение:

1) а3 – (4 – 2а + а2)(а + 2) + 4 (а – 2 ¾),   а = 3,5;

2) - 4m – (m + 3)2 + (m – 3)(m + 3),   m = -2,4;
3) (k – 7)(k + 5) – (k – 5)2 – (k – 7)(7 + k),   k = - 0,5;
                                                                         17

4)  10x2 – (- 3x)2 – (1 + x)(x – 1),   x = -7 —;
                                                                         31

5)  x (x + 2)(x – 2) – (x – 3)(x2 + 3x + 9),   x = 0,25;

6)  2x3 + 9 – (x + 1)(x2 – x + 1),    x = 0,5.

_______________________________________________________________

Конверт №4. Докажите, что при любом натуральном n выражение:

1) (5n – 1)2 – 36  кратно 5;
2) (2n + 7)2 – 2 (2n – 3)(2n + 7) + (2n – 3)2  кратно10;
3) (7n + 1) – (3n – 1)2  кратно 40;
4) (n – 7)(7 + n) – (n – 4)2 кратно 4.

Докажите, что значение выражения не зависит от значения у:
5) (7,5х – 2у)2 + 30х (у – х2) – (2у – 15)(2у + 15);

6) (1,3х – у)(у + 1,3х) + (0,5х + у)2 – 4х (0,25у – 1).

Конверт №1. Преобразуйте выражение в многочлен стандартного вида:

1) (а + 4)(а + 2) – (а – 1)2;

2) (3х + 6)2 + 4 (у – 1/2х)(у + 1/2х);

3) (6х + 1)2 – (3х – 4)(3х + 4) – 1,5 (18х2 + 1) + 2,5;

4) (3 – p)(9 + 3p + p2) – (1 – p3);
5) (x + 2)3 + (x – 2)3;
6) (3x2 – 1/2y n -1)3.
Конверт №2. Решите уравнение:

1) х3 – 27 – 3х (х – 3) = 0;

2) 4х (х + 4) + х3 + 64 = 0;

3) (х + 2)(х2 – 2х + 4) – х (х – 3)(х + 3) = 26;

4) (4с + 1)(16с2 – 4с + 1) – 16с (4с2 – 5) = 17;

5) (2у – 1)(4у2 + 2у + 1) – 4у (2у2 – 3) = 27;

6) (3х + 2)(3х – 2) – (3х – 4)2 = 28.

______________________________________________________________

Конверт №3. Упростите выражение и найдите его значение:

1) а3 – (4 – 2а + а2)(а + 2) + 4 (а – 2 ¾),   а = 3,5;

2) - 4m – (m + 3)2 + (m – 3)(m + 3),   m = -2,4;
3) (k – 7)(k + 5) – (k – 5)2 – (k – 7)(7 + k),   k = - 0,5;
                                                                         17

4)  10x2 – (- 3x)2 – (1 + x)(x – 1),   x = -7 —;
                                                                        31

5)  x (x + 2)(x – 2) – (x – 3)(x2 + 3x + 9),   x = 0,25;

6)  2x3 + 9 – (x + 1)(x2 – x + 1),    x = 0,5.

_______________________________________________________________

Конверт №4. Докажите, что при любом натуральном n выражение:

1) (5n – 1)2 – 36  кратно 5;
2) (2n + 7)2 – 2 (2n – 3)(2n + 7) + (2n – 3)2  кратно10;
3) (7n + 1) – (3n – 1)2  кратно 40;
4) (n – 7)(7 + n) – (n – 4)2 кратно 4.

Докажите, что значение выражения не зависит от значения у:
5) (7,5х – 2у)2 + 30х (у – х2) – (2у – 15)(2у + 15);

6) (1,3х – у)(у + 1,3х) + (0,5х + у)2 – 4х (0,25у – 1).

Конверт №1. Преобразуйте выражение в многочлен стандартного вида:

1) (а + 4)(а + 2) – (а – 1)2;

2) (3х + 6)2 + 4 (у – 1/2х)(у + 1/2х);

3) (6х + 1)2 – (3х – 4)(3х + 4) – 1,5 (18х2 + 1) + 2,5;

4) (3 – p)(9 + 3p + p2) – (1 – p3);
5) (x + 2)3 + (x – 2)3;
6) (3x2 – 1/2y n -1)3.
Конверт №2. Решите уравнение:

1) х3 – 27 – 3х (х – 3) = 0;

2) 4х (х + 4) + х3 + 64 = 0;

3) (х + 2)(х2 – 2х + 4) – х (х – 3)(х + 3) = 26;

4) (4с + 1)(16с2 – 4с + 1) – 16с (4с2 – 5) = 17;

5) (2у – 1)(4у2 + 2у + 1) – 4у (2у2 – 3) = 27;

6) (3х + 2)(3х – 2) – (3х – 4)2 = 28.

______________________________________________________________

Конверт №3. Упростите выражение и найдите его значение:

1) а3 – (4 – 2а + а2)(а + 2) + 4 (а – 2 ¾),   а = 3,5;

2) - 4m – (m + 3)2 + (m – 3)(m + 3),   m = -2,4;
3) (k – 7)(k + 5) – (k – 5)2 – (k – 7)(7 + k),   k = - 0,5;
                                                                         17

4)  10x2 – (- 3x)2 – (1 + x)(x – 1),   x = -7 —;
                                                                        31

5)  x (x + 2)(x – 2) – (x – 3)(x2 + 3x + 9),   x = 0,25;

6)  2x3 + 9 – (x + 1)(x2 – x + 1),    x = 0,5.

_______________________________________________________________

Конверт №4. Докажите, что при любом натуральном n выражение:

1) (5n – 1)2 – 36  кратно 5;
2) (2n + 7)2 – 2 (2n – 3)(2n + 7) + (2n – 3)2  кратно10;
3) (7n + 1) – (3n – 1)2  кратно 40;
4) (n – 7)(7 + n) – (n – 4)2 кратно 4.

Докажите, что значение выражения не зависит от значения у:
5) (7,5х – 2у)2 + 30х (у – х2) – (2у – 15)(2у + 15);

6) (1,3х – у)(у + 1,3х) + (0,5х + у)2 – 4х (0,25у – 1).

Конверт №1. Преобразуйте выражение в многочлен стандартного вида:

1) (а + 4)(а + 2) – (а – 1)2;

2) (3х + 6)2 + 4 (у – 1/2х)(у + 1/2х);

3) (6х + 1)2 – (3х – 4)(3х + 4) – 1,5 (18х2 + 1) + 2,5;

4) (3 – p)(9 + 3p + p2) – (1 – p3);
5) (x + 2)3 + (x – 2)3;
6) (3x2 – 1/2y n -1)3.
Конверт №2. Решите уравнение:

1) х3 – 27 – 3х (х – 3) = 0;

2) 4х (х + 4) + х3 + 64 = 0;

3) (х + 2)(х2 – 2х + 4) – х (х – 3)(х + 3) = 26;

4) (4с + 1)(16с2 – 4с + 1) – 16с (4с2 – 5) = 17;

5) (2у – 1)(4у2 + 2у + 1) – 4у (2у2 – 3) = 27;

6) (3х + 2)(3х – 2) – (3х – 4)2 = 28.

______________________________________________________________

Конверт №3. Упростите выражение и найдите его значение:
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3) (k – 7)(k + 5) – (k – 5)2 – (k – 7)(7 + k),   k = - 0,5;
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                                                                         31
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